Esercitazione n. 11 (svolgimento)

1) Una primitiva delle funzioni assegnate con la relativa verifica, risulta:

a)

b)

d)

. ) 1 . . .
Data la funzione f(x)=sen2x, si ha: _[sen2xdx= —50052x+c, infatti se consideriamo la

sua derivata, D[— %cost + cj = —% D(cos2x +¢)= —%(— 2sen2x +0) = sen2x quindi la

primitiva trovata e corretta.

: : 1 o
Data la funzione f(x)=cos? xsenx, si ha: Icosz xsenxdx:—gcos3 X+c, infatti se
consideriamo la sua derivata,
1 3 1 3 1 ) 2 - -
D —gcos X+C =-3 D(cos x+c)=§(3cos XSenx-+ O):cos xsenx quindi la primitiva

trovata € corretta.

Data la funzione f(x)=#, si

1
ha: —d
1—9x2 J-\/1—9x2

1 . ) . ) .
=—§arccos3x+c; infatti se consideriamo la loro derivata, si ha:

1
X = 5 arcsen3x+c, ovvero

1
e

D[l arcsen3x + c} 1 D(arcsemx +¢) = 3  o|-— 1 _ ed anche
3 3 3| y1-(3x)’ 1-9x?
1 1 1 -3 1
D[——arccossx + CJ = ——D(arccosx+¢)=—=| ————=+0|=—==— quindi le
3 3 3| y1-(3x)’ 1-9x?

primitive trovate sono corrette.

1

, 1 ,
Data la f f —_— ha:
ata la funzione f(x) si ha I1+4x2

T 1+4x%]

dx = %arcthx +C, O0vvero

1 1 _ . L : .
'[1 e dx=—§arccot92x+c infatti se consideriamo le loro derivate, si ha:
+4x

D[iarctg2x+cj=1D(arct92x+c):l %Jro = L 5 ed anche
2 2 2\ 1+(2x) 1+ 4x



f)

9)

h)

D[—larccotg2x+cj=—£D(arccot92x+c)=—l —2 ~+0 |= L ~ quindi le
2 2 2\ 1+(2x) 1+ 4x

primitive trovate sono corrette.

Data la funzione f(x)=3%", si ha: IBZX‘ldx = %32“ +c, infatti se consideriamo la sua
09

derivata, D| 3% ic|= 1 D3 +c)= L(3“‘12 log3+0)=3>" quindi la
log9 log9 log9
primitiva trovata é corretta.

Data la funzione f(x)=3i, si ha: J'Sidx:%log|3x|+c, infatti se consideriamo la sua
X X

derivata, D(% log|3x| + cj = % D(Iog|3x| +c)= %(&g—j + OJ = 3_1x quindi la primitiva

trovata & corretta.

dx + I4x3dx, e

e

. 1 . 1
Data la funzione f(x)=——==+4x®, si ha: I[—+4x3
4/3X2

1
quindi iIx 2dx+4J‘x3dx=&+x“+c infatti se consideriamo la sua derivata,
3 43
2%, 1 , 1 s \
Dl — + X" +¢ |=———=+4Xx" +0=——+4x" quindi la primitiva trovata e corretta.

) ] 1 ] ] .
Data la funzione f(x)=coszx, si ha: _[cos;zxdx=—sen7zx+c, infatti se consideriamo la
T

sua derivata, D(l senzx + cj _1 D(senzx +¢)= i(7r cosax+0)=coszx quindi la
VA VA VA

primitiva trovata e corretta.

. 1
, Sl ha: — =—arccotg\/§x+c, OVVEro

1 I 1

1++/4x? 1++/4x? V2

1 . . I . i
——arctg\/Ex+c infatti se consideriamo le loro derivate, si ha:

1
—|———dx=
J‘1+\/Zx2 V2
D(iarccotgﬁx+c)iD(arccotg\/Ex+c)i£—iz+OJ L

Data la funzione f(x)=

\/E \/E \/E 1+(\/§)() _l+ \/ZX2
ed anche
D(—%arctgﬁx + cj = —% D(arctg\/Ex + c)z —%[ﬁ + O] - —ﬁ

quindi le primitive trovate sono corrette.



senx senx
j) Data la funzione f(x)= si ha: j—dx =—loglcosx|+c, infatti se consideriamo la
COSX '
: : 1 |cosX senx . . —
sua derivata, si ha: D(—Iog|cosx|+c) | | nx)=—, quindi la primitiva
|cosx| COSX COSX
trovata é corretta.
. COSX COSX
k) Data la funzione f(x)=--——,si ha: f——dx =—logsenx + ¢, infatti se consideriamo
senx’ senx
. . sen COSX - o
la sua derivata, si ha: D(-logjsenx +c)= ——u(cosx)z ———=, quindi la primitiva
|seny senx senx

trovata & corretta.

2) Delle funzioni assegnate, la primitiva richiesta, risulta:

a) Data la funzione f(x)=cos(2x+7z)—x4/x, si ha: J‘(cos(2x+7r)—x4\/;)dx, e quindi

5
Z+1 4o

Icos(2x+7z)dx—‘|‘x4\/§dx:%sen(2x+7z)— +C= 1sen(2x+7r)— +C; pertanto

—+1
4

per la primitiva richiesta deve essere F(O)=1<:>%Sen(7l')+c=l, conseguentemente la

49
primitiva é: F(X)I%SGH(2X+7Z')—4\/9X_ +1.
b) Data la funzione f(x):m si ha: Imdx:tg(x+z)+c,equindi per la

primitiva richiesta deve essere F(0)=0 < tg(z)+c=0<«>c=0, conseguentemente la
primitiva é: F(x)=tg(x + 7).

c) Data la funzione f(x):ez—;, si ha: Jei—; dx, e quindi
1—(nx)? 1—(2x)’

1 o
dx = 2e2 — ~arcsen(zx)+c; pertanto per la primitiva richiesta deve

Iezdx '[\/7 .

1 RN
essere F(O) le 2e2 —~arcsen(z0)+c =1« ¢ = -1, conseguentemente la primitiva é:
T

F(x)=2e2 - 1 arcsen(zx)—1.
T



. . 1 -
d) Data la funzione f(x)= 23X’1+L2, si ha: j[23x‘1 +—2jdx, e quindi
sen’x sen’x

IZ3X‘1dx+I 12 dx=— 1 2% _cotgx+c; pertanto per la primitiva richiesta deve
senx 3log2

essere F(l)=1< 1 e cotgl+c=1<c L cotgl, conseguentemente la

3log2 log8
o 1 o 4
primitiva &: F(x)=———2%" —cotgx+1—-—— +cotgl.
3log2 log8
s 1 1 1
e) Data la funzione f(x)=e 2 +———, si ha: e + dx, e quindi
) &) (1+2x)° I[ 1+ 2x)3] |

> +C; pertanto per la primitiva richiesta deve

essere F(0)=0< —e? —=4+c=0<c=>-——"——, conseguentemente la primitiva &:
T 4 4 T €
ax-1
F(x)=£e e 1 2+1——2 .
m 41+2x) 4 zie
2x-1 1 2x-1 1
f) Data la funzione f(x)=33 ——, si ha I(S 8 ——de, e quindi
72X X
2 1 3 .21
I3 3 dx—j—dx=—3 3 —Zlog]x +c; pertanto per la primitiva richiesta deve essere
7X log9 T
Fl)=0< 33 +c=0oc= —ﬂ, conseguentemente  la  primitiva &
log9 log9
2x-1
F(x):i:g 3 _1 Og|x|_£_
log9 V4 log9
—2x+1 1 —-2x+1 l
g) Datalafunzione f(x)=2 2 +—————si ha:'[ 2 2 +———— |dx, e quindi
senz(”+xj sen’| % +x
2 2

—2x+1 —2x+1
1 -1

IZde+I dx = 2 2 —cotg(£+xj+c; pertanto per la primitiva
sen2[7Z + x} log2 2




h)

I -1 V4 J2
richiesta  deve  essere F(0)=1< ——22 —cotg| = |[+c=1loc=1+—,
log2 2 log2

—2x+1
conseguentemente la primitiva & F(x)= I_—Z 2 2 —cot g[% + xj + Ii +1.
0g

2
Data la funzione f(x)=4x-2, si ha: j(4x—2)dx:j2(2x—l)dx= (2x-1) +C; pertanto

2
per la primitiva richiesta deve essere F(l)=1< (2 _21) +c=1<:>c=%,
2

conseguentemente la primitiva & F(x)= (2)(2_1) +%.
. . ) . ) 1 ) (x2 + 2)2
i) Data la funzione f(x):x(x +2), si ha: Ix(x +2)dx:512x(x +2)dX:T+C;

NP (0+2)
pertanto per la primitiva richiesta deve essere F(O)=O<:> +c=0<c=-1,
2 2

conseguentemente la primitiva &: F(x)= @ -1.

3) Una primitiva delle funzioni date, risulta:
_ 2x* +x-5 . . - o .
a) Data la funzione f(x)= VT considerato che e possibile effettuare la divisione tra i
40
2 o il
polinomi, si ha: jde=J gx+§— 9 dx:g_[xdx+§jdx—@ 3 dx,
3x-1 3 9 3x-1 3 9 277 3x-1
. 1., 5 40
conseguentemente una primitiva risulta: F(x):gx +§x—ﬁlog|3x—]4+c.
. 3x° —2x* -1 . . L o

b) Data la funzione f(x):T,conmderato che e possibile effettuare la divisione tra

i polinomi, si ha j

2x -1 27 4" 8

3X3—2X2—1dX_J-(3 » 1 1 9
2 4 8 16x-8

jdx , OVVEro

ijzdx—lfxdx—lj'dx—'[ J dx, conseguentemente una primitiva risulta
2 4 8 16x -8

F(x):lx3 ~=x? —%x—%log|16x—8|+c.

1
2" 8



d)

f)

9)

: 5x* —2x% -1 : . - L
Data la funzione f(x):?, considerato che e possibile effettuare la divisione
X+

Y - VG v | 1, 9 9 134 1
tra i polinomi, si ha: j—dx:j X} —Zx?——x+ - dx, ovvero
5x +1 5 25 125 1255x+1

134, 1
]

dx, conseguentemente una primitiva
1257 5x +1

Ix3dx Jx dx—— xdx+125jdx—

4 3
risulta : F(x):x——x——ix2 PR 134Iog|5x+]4+c
4 15 50 125 625

: 4X% +3X+2 . . . .
Data la funzione f(x)= BT considerato che e possibile effettuare la divisione tra
X+

i polinomi, si ha: J’4X+—3X1+2d =J‘[2x+%+4 3 jdx ijdx+ J‘dx+'[4 dx,
2X + X+ 2 X + 2

conseguentemente una primitiva risulta : F(x)= x> + % X+ % Iog|4x + 2| +cC.

2 2 1 . . - .
Data la funzione f(x)= X+—X1+ considerato che & possibile effettuare la divisione
X2 +
. o 2x* +2x* +1
tra i polinomi, si ha: |=———=""—""dx=||2x*+ dx = 2| x%dx + X,
P I x* +1 j[ x* +1 ] -[ -[

o 2
conseguentemente una primitiva risulta : F(x) = 3 x® +arctgx+c.

4 3
. X" —=x"-1 . \ - N .
Data la funzione f(x)= 1 considerato che e possibile effettuare la divisione tra i
X J—
polinomi, si ha: J‘X_Z—X_ldx j(x —x+1- jdx, ovvero
X“ =1 x> -1
4 3 3 2
X" =x"-1 X* X 1, 2x - .
Iz—dx:———+x——j ,—dx conseguentemente una primitiva risulta :
X -1 3 2 2 -1
x> x? 1
F(x)="—-"—+x-=logx* -4+c.
(x)= 5=+ x5 logx” -1
x* —x*+1 . \ - N .
Data la funzione f(x)= i1 , considerato che e possibile effettuare la divisione tra i
X +
32 NG
polinomi, si ha: jxa—de=j 1— dx, oVVero
x> +1 x* +1
x*—x?+1 - .
I3—+1 = conseguentemente  una  primitiva  risulta
X

F(x)= x—%log‘x3 +ﬂ+c.



4) Una primitiva delle funzioni assegnate, risulta:

2x+1 . 2x+1
%, si ha: f 2
3x’

3X° =X
D(3x2 - x)= 6x-1 : possiamo scrivere la funzione razionale
2x +1 2X 1 16x-1+1 1 16x-1 1 1 1
= + == + == += + :
3x?=x  3x*-x 3x*-x 33x2—x 3x*—x 33x*-x 33x*-x 3x*-x

ha J-2x+1 I(l 6X — 1 ] _ J‘GX 1 +fj 21 dx; ovvero
33x*—x 33x 37 3x" —x

%Iog‘3x2 - X‘+§J-3 21 dx e per quest’ultimo integrale, essendo in delta positivo si ha
X“ =X

x—1 + B3x
1 1 A B A( 3)

5 = =—+ = di cui al numeratore Ax + B3x—é e
3x*-x 4 ( 1] x 1 3x(x—1j 3
3 3

per  l'identita  dei  polinomi, si  ha A =

a) Data la funzione f(x)= dx e quindi se si osserva che

Si

I :—J'—dx+j dx = —log3x| + log

conseguentemente una primitiva
3x* —x
3

1
X__
3

risulta : F(x):%log‘3x2 —x‘—%log|3x|+%log +cC.

1
X__
3

b) Data la funzione f(x)=— . si ha: [———dx, e quindi se si osserva che
X< —2X X —2X
D(x2 —2x):2x—2, possiamo scrivere la funzione razionale ;(_1 _1 22X_2 . si ha
X“=2X 2 X°—=2X
2x-2 1o o o
j :—j :Elog‘x —2x|; conseguentemente una primitiva risulta

F(x)= Elog‘x2 —~ 2x‘ +C.

c) Data la funzione f(x)=

_ 223 Giha I 2x -3 dx, e quindi se si osserva che

X2 —2x+1’ x? —2x+1

D(x2 —2X +1)= 2X -2 : possiamo scrivere la funzione razionale
2x-3  2x-3+1-1  2x-2 1

X2—2x+1  x2—-2x+1 X2-2x+1 X°—2x+1'

2x—-3 2X -2 .
J‘x2—2x+1dX=~[x2—2x+1 _I 2x+1dX Iog‘x ‘ZX”J dex, per

pertanto Si ha




d)

quest’ultimo integrale, essendo in delta nullo si ha

[ 12)(+1dX=,f X_ll)de:I(X—l)zdx:—é e conseguentemente una primitiva

. 1
Ita F(x)=logx* -2 ——+cC.
risulta F(x) og‘x x+ﬂ+x_1+c

Data la funzione f(x)=

2 2 _
X —x+2 si ha: Iudx, considerato che & possibile

X2 —2x+2' X2 —2x+2

2 J— —
effettuare la divisione tra i polinomi, si ha: IMdX:SJ‘dx+I£dX e

X? —2X+2 x> —2X+2
quindi se si osserva che D(x2 —2x+2): 2x—2, il secondo integrale lo possiamo scrivere
125)(—_4 ——I 2X =2 —j —j by, OVVero

X®—2Xx+2 2x+2 —2X+2 —2X+2
5x—4 1
————dx =—|0 X® =2X+2\+ | —————dX; per quest’ultimo integrale, essendo
Ix2—2x+2 g‘ ‘ -[ —2X+2 perd 8
in delta negativo si ha | ———dx = —dx —dx arctg(x—1
J Ix2—2x+2 I(X 1)2+7 Ix 1) +1 (=) e
4

conseguentemente una primitiva risulta F(x)=3x + g Iog‘x2 —2X+ 2‘ +arctg(x—1)+c

Data la funzione f(x)=

4x° —2x+1 . 4x° —2x+1 : . -
M ZEXEL i ha J‘udx, considerato che & possibile

2x% —2x -1’ 2x% —2x -1

effettuare la divisione tra i polinomi, Si ha:

3

.[4)(2_—2)”1 ﬂdx X +2x+J‘de e quindi
2X° —2x-1 -2x-1 2x -1

se si osserva che D(2x —2x—1):4x—2 , possiamo scrivere la funzione razionale
4x+3  4Ax+3-2+2  4x-2 5

2x2 —2x—1 2x2—2x—-1 2x%—2x-— 1 2x% —2x -1’

4X +3 4x -2 5
———dx= X+ dx logl2x* —2x—1+5 —dx
-[2x2 —2X— 1 j2x —2X— 1 -[sz —2X — g‘ 1‘ I —2x-1
; e per quest’ultimo integrale, essendo il  delta pOSItIVO si ha
1 1 1 A B

dx = 2jxdx+ 2]dx+j

pertanto Si ha

_ == + , OVVEro
2x2 —2x -1 1+4/3 1-43) 2( 1+.3 1-+/3
2l X— X — X — X —
2 2 2 2
1-4/3 1++/3 B
X— + Bl x- ac_al=Y3 gy gltys
2 2 1 2 2 -

ZE di cui dal numeratore

1
E L 1+\/§J( l—\/§j ( 1+\/§]( 1—\/§j
X— X——— X — X —
2 2 2 2



5)

b)

1
A+B=0 A:T
per I’identita dei polinomi, si ha 1-+/3 1443 = 31 per cui
—A -B =1
B=——
2 2 NG
1 1
I— —f —EJ‘de OVVero
2x2 —2x -1 . 1+f 2 X_1—J§
2 2
1 | 1 J' 1 dx=—1togk-1HY3I_ 1 g ——1_\/§+c
243 . 1+\/' 23 L 1-43 243 2 | 243 2
2
conseguentemente una primitiva risulta
5 3 5
F(x)=x*+ 2x+log2x? — 2x -1 + —log/x ———logx—
) g AN S RPN

La primitiva delle funzioni date, risulta:

Data la funzione f(x)=sen’x, si ha: _[senzxdx= I(senxsembdx, & possibile procedere per
parte, quindi posto f(x)=senx— f'(x)=cosx; e posto g'(x)=senx— g(x)=—cosx; per

jsenzxdx=—senxcosx+ j cosxcosxdx:—senxcosx+_[cos2 xdx e ricordando che

cos® x =1—sen®x , Si ha
.[senzxdx = —SeNXCOoSX + jl— sen’xdx = —SenXCoSX + X — J' sen?xdx OVVEro
) ) — SENXCOSX + X L
ZJ' sen’xdx = —SenxcosX + X <> Isen xdx = ; +c; pertanto per la primitiva
T T T
—sen = |cod = |+| =
L T 2 2 2 T 3T
richiesta deve essere F| = |= +tC=r< —+C=gSC=—)
2 2 4 4
o —Senxcosx + X 3
conseguentemente la primitiva &: F(x)= +i7

2 4

Data la funzione f(x)=cos®x, si ha: Icos2 xdx=j(cosxcosx)dx, & possibile procedere
per parte, quindi posto f(x)=cosx — f'(x)=—senx; e posto g'(x)=cosx — g(x)= senx;
per cui j cos” Xdx = COSXsenx+ I senxsenxdx= COSXsenx+ I sen’xdx e ricordando che
sen?’x =1-cos? x , si ha jcos2 XdX = COSXSENX+ Il—cos2 XdX = COSXSENX+ X —jcos2 xdx

2 3 ) _ COSXsenx+Xx
ovvero 2| cos” xdx = COSXSenx+ X < | cos xdx—#+c, pertanto per la



d)

o Z _ COSXSeNnX+ X 7
primitiva richiesta deve essere F(n):E@f+c >

o COSXSeNX+ X
conseguentemente la primitiva &: F(x)= —

Data la funzione f(x)=arc0057zx, si ha: .[ arccoszxdx, € possibile procedere per parte,

quindi posto f(x)=arccoszx — f'(x)= —%; e posto g'(x)=1—> g(x)=x; per cui
1-(2x

— X
J'arccos(nx)dx = xarccoy(7x) - I— dx e per quest’ultimo integrale
J1- ()
1

Iﬁdx = j;zx(l—(;zx)z )75 dx ricordando che D(l—(7zx)2)= 0-2(m)z, si ha
%J.— 272'72)((1— (7;)()2 )_% dx = _;:Lj_ﬂ'ﬂx(l—(ﬂx)z )‘% dx = _2—\,1;72-(72X)2 e quindi
V1= ()’

_[ arccog(zx Jdx = xarccos(7x)— +C; pertanto per la primitiva richiesta deve essere

— 2 2
F(O)zz<:>Oarccos(7z0)—L7[0)+c=£<:>c=z+l<:>c=z+1=7Z +2,
2 V4 2 2 2 2w
— 2 2
conseguentemente la primitiva &: F(x)= xarccog(zx)— 1= () X2

T 27

Data la funzione f(x)= arctg%x, si ha: Iarctg%xdx, e possibile procedere per parte,

quindi posto f(x):arctg%xa f’(x)=;2%; e posto g'(x)=1—g(x)=x; per
1+(ﬂx
2
cui jarctg%xdx= xarctg%x—%j;dx e per quest’ultimo integrale

e 2
1+(xj
2

j X dx:j X dx ricordando che D|1+Z—x?|="_x  si ha
T 4 2

2 2
1+] Zx 1+=-x?
2
2
X 2
j X2 dx:% 22 dx_—zlogl+7%x2 ; quindi
1+~—x° T 1+ 5x°
2
V4 V/a 1 r* . _
Iarcthxdx:xarcthx——IoglJrTx +C; pertanto per la primitiva richiesta deve
T




6)

b)

2

2
1+%X2 1 4+

+c—£<:>arctg£——log
2 2 4

essere F(1)=2 < xarctg> x L log
2 2 V4

T
+c==,
2

V4 r 1 4+ 7t
OVVero c=—-—arctg—+—log
2 2

conseguentemente la  primitiva  é:

V4 1 7’ T r 1, 4+nr?
F(x)=xarctg—x——logl+~—x?|+ = —arctg =+ —lo
( ) J 2 T J 4 2 J 2 J 4
. , n2 :
Data la funzione f(x)=tg2z, si ha Ithﬂxdx:J'se ﬂxdx, e ricordando che
COS27X
. 1 (27sen2 1
Dcos2ax = —27sen2zx, si ha —— de:——log|c0527zx|+c; pertanto per la
277 COS27X 2r

primitiva  richiesta  deve essere F(l)=7 < —Zilog|c0327zx| tC=r<C=r1,
T

T 1
conseguentemente la primitiva &: F(x)= o loglcos27x| + 7.
T

Una primitiva delle funzioni date, risulta:

Data la funzione f(x)=(3x?—x)log(2x +1), si ha: I(sz —x)log(2x+1)dx, & possibile

procedere per parte, quindi posto f(x)=log(2x+1) - f'(x)= S g & Posto
2

g'(x):3x2—x—>g(x):x3—x?; per cui
x° 2x° —x?

I(sz — x)log(2x +1)dx = (x3 —7]Iog(2x +1)—I i1 dx e per questultimo integrale

effettuando al divisione Si ha quindi

2
j(3x2 — x)log(2x +1)dx = [x3 - X?J log(2x +1) - J. x2dx + j XX — %de + %J 2x2+1dX;
conseguentemente una primitiva risulta:
2 3 2
F(x):(x3 —X?jlog(Zx +1)—X?+X?—§+%Iog|2x+]4+c.

Data la funzione f(x)=(2x? + x)arctg(x—1), si ha: I(sz +xJarctg(x—1)dx, & possibile

procedere per parte, quindi posto f(x)=arctg(x—-1)—> f'(x)=———; e posto
1+(x-1)

' 2 2.5 X .

g'(x)=2x +x—>g(x):§x o per cui



2 34 x?

, o
j(2x2+x)arctg(x—1)dx= 2. X arctg(x —1)— udx e per quest’ultimo
37 2 1+(x-1)

2 5 X° 7. 22
integrale effettuando al divisione si ha %—2=2x+—+§—6 quindi
X" —2X+2 6 X" —-2x+2
7 22
2 3" 6
2x% + xJarctg(x —1)dx = | =x* + — |arctg(x — 1 2 xdx—— dx— | ———dx; per
fox - shrtta-th={ 220+ -2 2 fox- [ 26 i

quest’ultimo  integrale, si  osserva  che D(X2 —2X+ 2) =2x—-2,  pertanto
7 22

5"‘? 7 2x-2+2 22 1 7 2x-2 1 14 1 22
X2 _2x+2 6x2-2x+2 6 x2—2x+2_Ex2—2x+2+gx2—2x+2_5x2—2x+2
7 22
quindi 'ultimo integrale diventa f 3 —J. 2x =2 —— j
2x+2 2x+2 2x+2

pertanto Si ha

) 2 ., X , 11 7 ) 8 1
I(Zx +x)arctg(x—l)dx_£§x +7Jarctg(x—1)—x _EX_EIOQ‘X —2x+2‘+€jm

e per D'ultimo integrale si osserva che il delta ¢ negativo, pertanto si ha

I( 11)—2 1dX = arctg(x -1) conseguentemente una primitiva risulta;
x-1)"+

2
F(x)_(gx?’ +X?+%Jarctg(x—1)—x2 —%lx—glog‘x2 —2x+2‘+c.

Data la funzione f(x):(5x4+1)arccotg( j si ha: I5X +1)arccotg( jdx e possibile

1
. 1 , ¥ 1
procedere per parte, quindi posto f(x): arccotg| — |—> f (x): =————, € posto
X 1 1 x“+1
T2
X
9'(x)=5x* +1— g(x) = x° + x; per cui

5

I(SX +1)arccotg[ jdx (X +x)arccotg( j IX2+)£dX e per quest’ultimo integrale
X X"+

X+ X, 2X

effettuando al divisione Si ha 5 = X" =X+—
X°+1 X“+1

I(Sx +1)arccotg( jdx (x +x)arccotg( ) jx dx— dex+I X;

x*+1

quindi

dx



d)

conseguentemente una primitiva risulta:
2

F(x)=(x*+ x)arccotg(%j+§—%+ logx® +1+c.

3x+1 3x+1
Data la funzione f(x):(x2 —x)ZT, si ha: J‘(x2 —X)Q 2 dx, e possibile procedere per
parte, quindi posto f(x)= (X% —x)> £/(x)=2x-1; e posto
3+l o ¥
g'(x)=2 7 —>9(X)=@2 2 per cui
Sl 2 Sl 2 Sl
I(XZ —X)Z 2 dX=@(X2 —X)Z 2 —@I(Zx—l)Z 2 dx; e per quest’ultimo integrale,

integrando  ancora per parte e posto f(x)=(2x-1)— f'(x)=2; e posto

3x+1 3x+1
ki 2 ki

g'(x)=2 2 —>9(X)=@2 2, quindi
3x+1 3x+1 3x+1 3x+1 3x+1
j(zx—l)szx=i(2x—1)2T—i 27 dx=—>_(2x-12 2 ——° 52 ;
log8 log8 log8 log® 8
conseguentemente una primitiva risulta:
2 A ) g
F(x):—(xz—x)Z 2 | (2x-12 2 ———=22 |+c; owvero
log8 log8| log8 log” 8
¥ 2
F(x)=2 2 ——|(x* —=x)-——(2x-1 :
(x) Iog8((x X) Iog8( x=1)+ IogZSJJrC

Data la funzione f(x): (2x3 —xz)efa, si ha: I(sz —xz)e_idx, e possibile procedere per
parte, quindi posto f(x)=2x> —x*> - f'(x)=6x" - 2x; e posto
g'(x)=e 2 > g(x)=—2e 2; per cui

I(ZXS —Xx? )e%dx = —2(2X3 —x? )’:‘% + ZJ.(GSX2 - ZX)eing; e per quest’ultimo integrale,

integrando ancora per parte e posto f(x)=6x*—2x— f'(x)=12x-2; e posto

g'(x)=e 2 > g(x)=-2e ?; quindi

J.(GX2 - 2X)e_ng = —2(6X2 - 2X)e_g - ZJ. (12x - 2)e_;dx; ed ancora  per quest’ultimo

integrale, integrando ancora per parte e posto f(x)=12x-2— f'(x)=12 e posto

X X

g'(x)=e?>g(x)=-2¢2, per cui [(2x-2) 2dx=-2(12x—2) ? +24e 2dx;

conseguentemente una primitiva risulta:



F(x)=-2(2x* - x )e% + 2{— 2(6x - 2x)e% - 2{— 2(12x - 2)e’§ + 24(— 22 DJ +c;

X

owvero F(x)=e ?(-4x® — 22x* +104x +176)+c.



